

北海文史

第四辑

解放北海之战

吴礼俊

北海这个地方，在解放前除帝国主义侵略势力外，也曾是官僚买办和国民党敌特活动的中心，有军统、中统特务及其外围组织“青、红帮”、“会道门”、“圣母军”、“青年党”。有伪政权、警察所，以及其他反动势力、官僚恶霸、还有地方武装和国民党驻军。将近解放时，被我军追歼南溃的蒋帮粤桂边区清剿总指挥、军长张瑞贵(钦州贵台人)所部，广东省主席薛岳残部，以及国民党中央军暂编第五、第六军和六十三军残部、分别盘据在北海近郊高德、地角南湾、西塘、冠头岭以及市区的珠海东、珠海西、中山路和白石盐场(即现今的党校)等一带，另外还有驻地方的武装，海南特区招募处，海军驻北海后勤处、陆战队、八区师管区驻北海机构、盐警中队、海上联防大队、保安团等等，共约万余人，敌营星罗棋布，密如蛛网，真是陷于遍地腥云、满街狼犬的境况。

解放前夕，我党为了迎合武装斗争的需要，合东南工委。白龙地区党总支派员部署交通情报联络站，情报组、武工队(任务是：了解北海国民党驻军的活动；北海特务组织动态；运送武器弹药以及征集粮食、开展反“三征”等工作)。积极进行地下革命活动，以配合南下野战军和地方主力部队解放北海。

一九四九年下半年，六万山地委为了迎接南下大军解放北海、合浦，遵照粤桂边区党委的指示，在解放北海前三、四个月便作了建立军政委员会及其领导班子(主任谭俊、付主任徐永源、委员邹贞业、朱伟、王文昆)准备在解放北海后建立政权，展开接收、整顿和建设工作的。

临战前的敌军，仓惶部署，张瑞贵剿共司令部一部分设在珠海东永济隆(即现在珠海东路74号)，还有一部分设在德国楼(即现在的公安局)，司令部布防森严，有收发报机、无线电台，楼上、楼下和周围设置铁丝网、沙包、并筑有牢固的防御工事，架设着轻重机枪和机关炮等全部是美式装备。张瑞贵部属的

师、团级以上的部分官员都集中在这里，企图以此作为顽抗到底的指挥据点。

一九四九年十月一日，红旗飘扬，旭日高照。在全国绝大部分地区解放了之后，天安门城楼升起了五星红旗、毛主席庄严宣布了中华人民共和国的成立，朱总司令发布了继续向南进军的总动员令，南下大军则以排山倒海之势，日夜兼程，清剿南溃的敌军。

一九四九年十二月三日，南下大军在解放合浦之后，于四日解放北海。解放北海的是中自人民解放军第四野战军四十三、一二八师三八四团、三八二团和一二七师一部分。当时，我军的武器装备仅仅是“八一”追击炮，六〇炮、汤母生机枪、马克心重机枪、三八步枪、冲锋枪、辎重运输的主要靠马和骡，该部队从广州出发，经阳江、廉江、抵达合浦。天天急行军(每天百多华里)打仗，很少休息，表现了英勇顽强的革命精神，到了合浦境内与中国人民解放军粤桂边纵四支配合。

一九四九年十二月四日早晨四时，我军神速进抵北海市郊，市内敌军正仓惶四出抢劫群众财物准备溃逃。六时许，我军以神兵箭步之势突入包围市区。其时，我军分两路进攻：一路从游泳场、公安局、海关、东海滩，朝向永济隆的后门。以轻重机枪、冲锋枪和六〇炮的配合，集中火力袭击；另一路穿过东一巷、东二巷、横街，直插珠海东永济隆的正门，重点包围了张瑞贵司令部，以冲锋枪、卡宾枪，步枪猛扫敌人。敌人正在临死关头，还在抢劫民财，有的刚刚偷满了口袋和塞满胸前内衣的高级香烟就死在我军枪口之下。我军除围攻张瑞贵司令部之外，部分指战员也以猛烈的炮火与据守在白石盐场的顽敌拼搏，再转入街市展开巷战，几经对战。敌军望风披靡，树起白旗投降，在永济隆一时耀武扬威的张瑞贵竟然吓得魂不附体，更衣化装，夹着尾巴逃窜、逃到外沙港口威迫利诱船工莫XX(注：张瑞贵花二块半共七两重的金片给他)，要莫送他登上接应的军舰，部分的敌军也摇艇逃命，余下的部属包括大部分营、团级以上的官员(其中一师长在内)都束手被擒。这次战斗，据估计全市范围内被打伤打死的就是有一百几十人，被俘的起码有五、六千人，缴获的枪枝弹药有美制冲

冲锋枪、卡宾枪、轻、重机枪、六〇炮和军用汽车等一大批。

在这次激烈的战斗中，我军英勇善战，所向无敌，处处皆表现为子弟兵之本色，尤如街上巷战，炮击敌车起火迫及民房，我军边战边救火，追歼残敌至外沙海滩并缴获他们所掠夺的布匹归还物主。在战役期间，我军坚决执行三大纪律八项注意的政策，宁卧马路、走廊，不住民房，不拿群众，一针一线，暂时没吃的，只嚼自己粮袋中的炒米，指战员不辞劳苦，战斗后仍然继续警戒搜索残敌。如在解放的当天晚上七时左右，解放军张文德等三人战斗小组，奉命到冠头岭搜索侦察；由于他们的机智勇敢，仅三人却以虎胆英雄的气概，智擒了敌人二个排的兵力，如此战绩是举不场举的。对此严明的军纪、优良传统和艰苦作战、不怕牺牲的大无畏精神堪称历史所罕见。然而，革命总是免不了要付出必要的代价的，在这次战役中英勇牺牲的就有王有成等四十二位同志，他们用鲜血和生命为党为人民谱写了解放的颂歌，他们为人类解放事业的伟大功勋，将放出千秋万代的光彩，他们革命历史的英雄形象，将永远永远活在我们子孙后代的心中。

解放后一天(十二月五日)，徐永源等同志率领粤桂边纵四支二个连约二百余人从公馆地区日夜兼程赶到北海开展接收工作，谭俊同志也首先进入合浦县城后赶到北海，他们抵北海后即与一二八师政治部主任张玉华乘车前往合浦与粤桂边纵四支队政委陈华等同志会晤，返北海后与南下大军开会，研究正式成立军政委员会，并于一九四九年十二月八日发布第一号布告，宣布北海军政委员会正式成立。成立后，派出军事代表建立人民掌握的军政权，开展接管国民党有关机构，恢复正常的社会秩序，逐步进行政治、生产的社会主义建设和社会主义改造。相继做好征集粮草支援解放涠洲和海南岛的准备工作。

支前工作是全六万山地区性的。北海的支前机构，在六万山支前司令部和北海军政委员会的直接领导下于一九四九年十二月中旬成立。支前司令员伍朝汉，其余的干部都是军委会派的，还吸收一些工商界人士参加具体工作。司令部的任务：第一步支援大军解放涠洲岛；‘第二步支援大军解放海南岛。主要任

务是解决部队的粮草以及征用船只、船工，了解涠洲的敌情、民情等问题。其中特别困难的是船只、船工问题。要达到要求，必须扎实地深入群众做好宣传教育动员工作。此时，邹贞业、伍朝汉、徐永源等同志组织了工作队深入到渔村，加强对广大渔民、船工的宣传教育。特别是陈琪等同志，在支援解放涠洲和海南岛动员船工，征用船只等方面都做了大量而出色的工作；周洪英等同志还亲自找船并随四支队独立营配合沈阳二支队，北京一支队参加了解放海南岛的战斗。

为了取得解放涠洲和海南岛解放的彻底胜利，进驻北海的南下大军，从解放北海安营扎寨后，就投入战地练兵的准备工作，他们绝大部分都是来自北方而且是不甚懂水性和易于晕船的人，因此，经常在海边进行游泳、打秋千、背枪强渡及驾船操作的演习，以练就渡海登陆进军的过硬本领。

一九五〇年三月初，北海军委会获悉：盘踞在涠洲岛的广东反共自卫军集四百艘风帆渔船到处强拉青壮年，准备逃往海南岛。军委及时将这个情况报告解放军三五九团，并动员组织三、四百艘民船支援大军从三月五日出生，于六日便解放了涠洲岛。他们利用风帆木船渡海迅猛追歼“海硕”、“海狗”两艘敌舰和其他武装船只，以及退守在涠洲岛上的残敌。“海硕”连中数弹受重伤，“海狗”闻风逃窜。结果。三百多艘敌船全被我军缴获，岛上四五百守敌被虏和死伤。但在这次战斗中，中国人民解放军三五九团中的张振东、王庆文等三十三名同志也献出了自己宝贵的生命，他们为了全人类的幸福，为了共产主义美好的明天作出了伟大的贡献。

解放海南岛是接着涠洲岛之后，由驻雷州半岛的部队担任主攻的，北海(包括涠洲)驻军同时配合，开始行动时，部队的领导与支前司令部打了招呼，全海南岛解放后，部队又正式请支前司令部的同志前往研究善后工作。